

Государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
«Смоленская государственная медицинская академия»  
Министерства здравоохранения и социального развития  
Российской Федерации  
Миссионерский отдел Смоленской епархии

# СОХРАНИ МНЕ ЖИЗНЬ

ценность жизни в контексте гуманитарного  
и утилитарного подходов



2-ая междисциплинарная  
научно-практическая конференция  
с международным участием

г. Смоленск 18 мая 2012 г.

*Государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
«Смоленская государственная медицинская академия»  
Министерства здравоохранения и социального развития  
Российской Федерации  
Миссионерский отдел Смоленской епархии*

**«Сохрани мне жизнь»  
(Ценность жизни в контексте гуманитарного  
и утилитарного подходов)**

*2-ая междисциплинарная  
научно-практическая конференция  
с международным участием*

*18 мая 2012 г.*

*г. Смоленск  
2012 г.*



Лисовская Э.С., Ситкевич С.А.

Гродненский государственный медицинский университет

7248

*В насмешливом и дерзком нашем веке*

*Великое, святое слово Мать.*

Н.А. Некрасов

С древнейших времён женщину считали хранительницей домашнего очага, неиссякаемым источником доброты, поддержкой и опорой мужчин в трудных жизненных ситуациях и повседневной жизни и, прежде всего, отождествляли её образ с истоками жизни и процветания. Нахождение археологами женских статуэток во время раскопок практически по всему земному шару свидетельствует о культе материнства как символе достатка, плодородия и процветания. В верхнем палеолите каменные фигурки отражали представления древних охотников, которые веровали в своего рода «разделение труда» между мужчинами-добытчиками и женщинами, которые своим колдовством должны были «привлекать» животных под удары копий охотников.

Однако в XXI веке традиционные ценности, в том числе и материнство, стремительно уходят на второй план, уступая место порой необоснованным жизненным принципам и идеалам. Женщины вслед за мужчинами не задумываясь, отправляют в корзину с ненужным хламом то, чем жили и руководствовались на протяжении многих столетий их предшественницы, стремясь создать иллюзию полного равенства полов. И сегодня никого уже не пугает вопрос: семья или работа? В выборе между рождением и воспитанием детей и продвижением по карьерной лестнице приоритет, к сожалению, почему-то всё чаще отдается последнему.

Причины такой ценностной переориентации следует искать ещё во времена промышленной революции XIX века, когда спрос на рабочую силу породил инертное «предложение» женщин быть не только домохозяйками, но и активными участницами процессов, происходящих в общественной и государственной жизни. Позицию острой необходимости в женском труде породила и Вторая мировая война. Представительницы слабого пола были призваны встать за рабочие станки вместо своих отцов, мужей и братьев, ушедших на войну против гитлеровских оккупантов; они добровольно вступали в партизанские отряды и подпольные организации, вели антифашистскую деятельность на захваченной врагом территории. После краха немецкой армии и окончания войны им предстояло возродить из руин целые города, восстановить производство, наладить деятельность школ и больниц, словом, обеспечить стабильное развитие и рост экономики, политики, социальной сферы. Всё это привело к тому, что женщина почувствовала необходимость своего присутствия во всех сферах жизни общества, «примерила» на себя роль, принадлежащую ранее в основном мужчинам, стараясь ни в чём им



не уступать. Однако она забыла об одной простой истине: действительно, в большинстве случаев женщина может заменить представителей сильного пола, выполнив работу ничуть не хуже их, но мужчина никогда не сможет родить, а ведь без этого человечество вообще не существовало бы. Следовательно, нужно понимать, что рождение детей ни в коем случае не должно стоять в системе ценностей современной женщины наравне с приобретением ею высокого социального статуса и самоутверждением.

Тогда что же является ориентиром для молодой девушки, вступающей на путь самостоятельной жизни в противоречивом и динамично развивающемся мире. Во-первых, это очевидное стремление человека к независимой стабильной жизни, предполагающее наличие хорошей работы, которая является залогом материального благополучия, и высокому социальному статусу, который почему-то часто рассматривается в качестве альтернативы безопасности, обеспечиваемой традиционно «крепким мужским плечом». Во-вторых, это азартное желание конкурировать с мужчинами, доказать всем, что я не хуже других, пытаюсь таким образом самовыразиться и самореализоваться. В таком случае получается, что ребёнок является обузой, ограничивая реальную возможность достижения женщиной желаемых целей и результатов, хотя на самом деле это не так. В своей книге «Крокодил для любимой» Яцек Пуликовский устанавливает десять постулатов, в одном из которых говорится о том, что жёны, матери и девушки должны поддерживать своих мужей, сыновей и парней в их развитии, а не конкурировать с ними, отодвигая роль мужчин в своей жизни на задний план.

Немаловажную роль играет и общественное мнение: спокойнее чувствует себя мать, которая ощущает моральную поддержку окружающих её людей, их одобрение высокого статуса женщины-матери в социуме. Однако, посмотрев по телевидению рекламу или молодёжный сериал, вряд ли можно заставить себя на мысли о популярности и значительной роли материнства в современном мире. Ведь никто не станет изображать успешную, полностью реализовавшуюся женщину в роли домохозяйки с маленькими детьми на руках. А тем временем, демографическая ситуация во многих регионах мира приобретает отрицательную динамику естественного прироста населения, является крайне неустойчивой и ухудшается в связи с разразившимся мировым экономическим кризисом. Для некоторых семей воспитание и одного ребёнка представляется крайне сложной задачей, из-за неустойчивой финансовой составляющей, не говоря уже о рождении двух и более детей. Несмотря на значительную поддержку молодых семей, предусмотренную многочисленными государственными программами, многие всё же не решаются стать родителями.

Кроме того, женщины, состоящие в модных сегодня так называемых гражданских браках, не имеют никакой гарантии, что с появлением малыша они не останутся одни, что толкает их к искусственному прерыванию беременности или отказу от своего новорождённого ребёнка. Следовательно, деморализация семьи и существование свободных отношений – неоспоримые факторы, обуславливающие отказ от материнства.

Ещё одна проблема заключается в том, что на сегодняшний день достаточно большой процент беременных это либо совсем юные девушки, единственной «подушкой безопасности» для которых зачастую являются родители, либо женщины, достигшие довольно зрелого возраста, возможность выносить и родить здорового ребёнка для которых в буквальном смысле висит на волоске. Но всё же не стоит забывать о тех женщинах, которые оставили карьеру и высокий социальный статус, отыскав секрет настоящего счастья, возможность самореализации и утверждения себя как личности в замужестве и материнстве. Именно о слове «мама» Г. Виеру сказал следующее: «Дети звенят им. Старикам снится оно. Больные шепчут им. Немые думают им. Трусые кричат его. Сироты рыдают им. Раненые зывают к нему. Остальные его забывают...».

Таким образом, для современной женщины профессиональная деятельность и приобретение независимости являются важными жизненными ориентирами. Однако не стоит забывать, что приоритет должен всё же быть на стороне женщины как жены и матери, что всегда являлось первостепенными ценностями представительниц прекрасного пола и в дальнейшем сможет обеспечить стабилизацию и процветание человеческой цивилизации.

#### Литература

1. Этнаграфія Беларусі / І.П.Шамякін. - Мн.: Беларуская савецкая энцыклапедыя імя П. Броўкі, 1989. – 31 с.
2. Пуликовский, Я. Крокодил для любимой: Стоит поддерживать мужчину в его развитии / Яцек Пуликовский; пер. с пол. М.Л. Ерошенко. - Минск: Про Христо. – 2007. – 96 с.